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Підшипникові сталі можуть включати широкий спектр складів, кожен 
з яких спеціалізований з точки зору обраного або економічно вигідного 
способу обробки конкретного виробника підшипників. 

Спільним їм є необхідність ретельного виробництва сталі підтримки 
чистоти сталі, яка потрібна збільшення терміну служби підшипників. У 
міру того, як вимоги до застосування підшипників зростають, сталі можуть 
бути виготовлені з використанням таких передових методів, як плавка у 
вакуумі, щоб ще більше уникнути неметалічних включень в сталі. 

Підшипники для особливих, важких умов експлуатації можуть 
виготовлятися з більш високолегованих сталей. Для аерокосмічних 
застосувань зазвичай потрібні як плавлені сталі найвищої якості, так і 
складні склади сплавів. 

Майбутнє підшипникових сталей визначатиметься пошуком 
«ідеального» матеріалу, який поєднуватиме в собі поліпшення в 
поверхневій твердості, в'язкості руйнування, збереженні твердості при 
підвищених температурах та корозійній стійкості [1; 2]. 

В основі досліджень лежав пошук взаємозв'язку між параметрами 
структури та твердості сталі ШХ15. Для досліджень відібрано три 
підшипники із сталі ШХ15. Розміри машинного підшипника 10ГПЗ: висота 
20 мм, діаметр ∅ 17 мм. Заводська термообробка: загартування 850 0С з 
охолодженням у маслі більші, відпуск 200 0С. 

Після термічної обробки підшипники мали наступну мікроструктуру 
(рис. 1). 

 
Рис. 1. Мікроструктура сталі ШХ15 (×1000): пластинчатий мартенсит  

(темні включення) і сфериодизований цементит 
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Показники твердості сталі ШХ15 наведені нижче. 
Таблиця 

Твердість підшипників 10ГПЗ 

Сталь ШХ15 
Твердість, HRC 

у центрі 
зразка 

на периферії 

Зразок 1 73 74 
Зразок 2 74 75 
Зразок 3 74,6 75,5 

В результаті обробки отриманих в ході експерименту даних 
побудована гістограма впливу кількості мартенситу (%), цементиту (%), 
визначених за допомогою оптичної мікроскопії, на твердість досліджуваної 
сталі (рис. 2). 

 
Рис. 2. Вплив кількості мартенситу (%) та цементиту (%) на твердість  

сталі ШХ15  

Аналіз мікроструктури сталі ШХ15 показав, що збільшення 
процентного вмісту (%) пластинчатого мартенситу і зменшення кількості 
сфериодизованого цементиту приводить до зменшення твердості сталі 

Отримані результати можуть бути використані в неруйнівних методах 
контролю для оцінки механічних характеристик шарикопідшипникових 
сталей. 
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